

ПРОЕКТ

ЗАРАБАТЫВАТЬ ЭКОНОМЯ

Термин «ресурсоэффективность» постоянно на слуху. Но верно ли мы его понимаем? А ведь он гораздо шире, чем только энергoeffективность, — это экономия всех видов ресурсов на производстве. Работать на принципах «зеленой экономики» предприятиям нашей страны вот уже второй год помогает Демонстрационная программа по ресурсоэффективному и более чистому производству. Проект реализуется при поддержке ЮНИДО — Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию.

Национальный координатор программы по ресурсоэффективному и более чистому производству Сергей Дорожко объясняет методику, которую предлагает ЮНИДО: подсчитываем, что мы берем на входе, получаем на выходе и теряем по дороге. «Предприятия иногда платят большие деньги за использование ресурсов и загрязнение окружающей среды, так называемый экологический налог, и принимают это как данность. Но ведь они вполне могут заняться сокращением этих расходов», — убежден специалист.

В прошлом году эксперты проекта работали на пяти предприятиях в Минске, Вилейке, Молодечно. В их числе — ОАО «Коммунарка», Молодечненский молочный комбинат и другие. На модернизирующемся предприятии в Молодечно, например, они нашли возможности для сокращения водопотребления, уменьшения расходов тепло- и электроэнергии. Итогом стали рекомендации: что сделать, чтобы улучшить, а следовательно, и удешевить производство и взять меньше ресурсов у природы. «Мы можем подсказать, — уточнил Сергей Дорожко, — как привести в порядок, скажем, склад химических материалов, что если и не повлияет на экономию ресурсов, то напрямую связано с безопасными условиями труда. Мы выполняем роль, так сказать, незамыленного глаза, помогаем увидеть проблемы, с которыми предприятие свыклось». Кстати, подобная методология работает более чем в 50 странах мира.

Но обнаружить проблемы — полдела. Нужно составить план работ по усовершенствованию производства, выделив мероприятия, которые по плечу самим предприятиям, и те, на какие понадобятся дополнительные средства. Кстати, как оказывается, найти их возможно. Например, в белорусском представительстве Северной экологической финансовой корпорации (НЕФКО), которая ищет и финансирует подобные проекты со сроком окупаемости не более 4 лет, говорит специалист.

Но пока, увы, невзирая на то, что вся помощь в рамках трехлетнего проекта ЮНИДО бесплатна, предприятия к экспертам обращаться не спешат, сожалеет Сергей Дорожко. А ведь даже небольшие мероприятия по ресурсоэффективности выливаются в серьезную экономию — от 2 до 20 тысяч долларов.

